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Vorlage 65/2018 — Anfrage zur Kreistagssitzung am 07.03.2018;
Belegungssituation der Gefliichteten-Unterkiinfte im Landkreis
Gottingen

Sehr geehrter Herr Dr. Fascher,

Ihre Fragen aus der o. g. Vorlage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:
Wie hat sich die Belegung der einzelnen Unterkiinfte fiir Gefliichtete im

Landkreis im Laufe des Jahres 2017 entwickelt?

Die Entwicklung der Belegungszahlen der beiden Gemeinschafts-
unterkiinfte Wollershausen und Hann. Miinden ist in den nachstehenden
Aufstellungen dargestellt:

Wollershausen

01.01.2017

31.03.2017 98 16 25
30.06.2017 80 8 26

31.12.2017 81 23 22




Hann. Minden

01.01.2017 - - -
31.03.2017 11 7 14
30.06.2017 i1 7 14
31.12.2017 13 6 12
Frage 2.

Wie oft wurde von Gefliichteten gewiinscht, auRerhaib der Unterkiinfte untergebracht zu werden?
Wie viele Bewohner haben diesen Wunsch in der Unterkunft Wollershausen geiuRert?

Ein GroRteil der Bewohner in der Gemeinschaftsunterkunft Wollershausen #uBerte den
Auszugswunsch mehrfach in den vor Ort angebotenen Sprechstunden.

In Hann. Miinden wurde in insgesamt 7 Fillen ein Auszugsbegehren geauRert.

Die Anzahl der Familien und Personen sowie deren Nationalitit und Aufenthaltsstatus sind statistisch
nicht erhoben worden und kénnen daher im Detail nicht dargestelit werden. '

Frage 3:
Wie oft wurde durch die Gefliichteten bereits ein anderes Quartier selbst gefunden?

Fir die Suche nach dezentralem Wohnraum sind die Gefliichteten selbst verantwortlich. Die Bonveno
Gottingen gGmbH bietet bei Umzugswiinschen der in Hann. Miinden untergebrachten Personen
Unterstitzung an, sofern ein entsprechender Umzugsgrund vorfiegt.

Diejenigen, denen ein Auszug aus der Gemeinschaftsunterkunft in eine dezentrale Wohnung
gestattet wurde, haben ihre dezentralen Wohnungen selbst gefunden.

Frage 4;
Wie oft wurden deren Umzugswiinsche realisiert?

Grundsatzlich genligt der Landkreis Gottingen seinem im AsylbLG verankerten Unterbringungsauftrag
mit einer zentralen Unterbringung in einer der beiden Gemeinschaftsunterkiinfte. Zur Beurteilung,
ob im Einzelfall ausnahmsweise eine dezentrale Unterbringung vorzunehmen oder zu gestatten ist,
werden wu. a. Kriterien wie Aufenthaltsstatus, Bleibeperspektive und die wirtschaftliche
Unabhangigkeit der jeweiligen Antragsteiler herangezogen.

In Wollershausen wurde bis dato 6 Haushaltsgemeinschaften mit insgesamt 10 Personen
(2/1/2/1/3/1) aus insgesamt 4 Nationen (2 x Libanon, 1 x Iran, 2 x Ruanda, und 2 x Syrien) ein Auszug
gestattet. Alle Personen befanden sich noch im faufenden Asylverfahren und waren demnach
weiterhin leistungsberechtigt nach dem AsylblLG.




In Hann. Miinden wurde in 4 Fillen aus dem Rechtskreis des AsylbLG (Nationalitdten: 1 x Zimbabwe,
1 x Afganistan, 1 x Syrien und 1x Mazedonien} sowie in ca. 3 Fallen aus dem Rechtskreis des SGB ||
{Nationalitdten: 2 x Syrien und 1 x Afghanistan} ein Auszug genehmigt.

Frage 5: .
Wie oft wurden die Umzugswiinsche abgetehnt und mit welcher Begriindung?

Insgesamt wurden 9 Auszugsbegehren aus der Gemeinschaftsunterkunft Wollershausen abgelehnt.
Die Begriindung war in allen Féllen primar, dass der Landkreis Gottingen seinem im AsylbLG
verankerten Unterbringungsauftrag mit einer Unterbringung in der Gemeinschaftsunterkunft genigt
und keine der o. a. Kriterien fir eine Einzelfallentscheidung vorliegen.

in Hann. Minden wurde das Auszugsbegehren einer Familie mit tirkischer Herkunft aus dem
gleichen Grund zurlickgewiesen.

Frage 6:
Wie viele freie Riume mit wie viel unbelegten Pldtzen gibt es in den einzelnen Unterkiinften?

Die Gemeinschaftsunterkunft in Wollershausen ist aktuell mit 83 Bewohnern belegt. Es bestehen 29
freie Wohnrdume flr insgesamt 34 Perscnen.

Die Gemeinschaftsunterkunft in Hann. Minden ist derzeit mit 12 Bewohnern belegt. Es bestehen 5
freie Wohnraume filr insgesamt 10 Personen.

Wik freundlichen Griifgen

gez. Bernhard Reuter

Bernhard Reuter



